
2023학년도 방과후학교 2학기 운영 만족도 조사

설문 기간

설문 대상

설문 인원

설문 방법

 2023-11-06~2023-11-09

1456

 온라인 및 모바일

160 11.0%응답자 인원 응답율

ⓗ1학년,2학년,3학년,4학년,5학년,6학년

전주 양현초

[설문조사]

[객관식 문항]

학부모용) 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까?1 단일선택

매우 그렇다 99 (61.9%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 45 (28.1%) ||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 9 (5.6%) |||||

그렇지 않다 5 (3.1%) |||

매우 그렇지 않다 2 (1.3%) |

학부모용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까?2 단일선택

매우 그렇다 102 (63.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 51 (31.9%) |||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 4 (2.5%) ||

그렇지 않다 1 (0.6%)

매우 그렇지 않다 2 (1.3%) |

학부모용) 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?3 단일선택

매우 그렇다 107 (66.9%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 49 (30.6%) ||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 2 (1.3%) |

그렇지 않다 1 (0.6%)

매우 그렇지 않다 1 (0.6%)

학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 만족하십니까?5 단일선택

매우 그렇다 103 (64.4%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 48 (30.0%) ||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 7 (4.4%) ||||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 2 (1.3%) |

학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까?6 단일선택

매우 그렇다 106 (66.3%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 46 (28.8%) ||||||||||||||||||||||||||||
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보통이다 6 (3.8%) |||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 2 (1.3%) |

학생용) 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?7 단일선택

매우 그렇다 110 (68.8%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 43 (26.9%) ||||||||||||||||||||||||||

보통이다 6 (3.8%) |||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 1 (0.6%)
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[주관식 보기]

없응ㅅ

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

없음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

수고하세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

없음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 프로그램이 더 많으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

더 많이 개설되면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

계속 하고 싶어해요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

없음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

추첨이 되야 수업을 듣죠......

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

방송댄스실이 여름학기에 너무 더워서 힘들었어요.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

없음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

ㅡ

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

시간 때우기보다는 사교육 대체 필요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

1,2교시 공백 없게 수업을 늘렸으면 한다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 강의가 개설되었으면 좋겠습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

수업에 집중안하는 친구들은 나가라

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

. 또한 어렵겠지만 저학년 중학년 고학년 반으로 좀 더 세분화되어서 나뉘면 좋겠다는 희망사항도 적어봅니다^^

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.
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방과후 프로그램 다양화

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 수업 필요.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

없음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

만족합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

방과후강좌를 늘려주세요. 신청이 너무 힘듭니다ㅠ

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

코딩수업도 있었으면 좋겠습니다~

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

자격증에 도전하거나 대회에 참여 했으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

아이가 선생님을 좋아하고 프로그램 흥미있어해요 좋아요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 프로그램이 더 많으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

수강 취소하지 않고도 동일 시간대에 수강신청을 할수 있으면 좋겠어요 대기순번이 정해져있으니 중복신청하고 결정할
수 있었으면 좋겠습니다 대기번호받을수 있게 전과정 수강신청 창을 열구

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

잘 지도해주십니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

애들이 몰리는곳은  선생님께서 단계가다르니 힘들실듯  합니다  ᆢ   급수시험을  보는  아이들은  효율적으로 
급수대로 반을하든  수준별로 만을해야할듯

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

5교시 6교시 수업 반을 늘려주시면좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

ㅡ

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 프로그램이 필요합니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

인기있는 시간대에 수업을 늘려주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

아이가좋아해서 만족합니다.아이들이 좋아하는 과목들이 많이 생기길바래요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

더 다양한 프로램이 추가 되길 바랍니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.
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개설된 과목의 경쟁률이 높아 참여를 못할때도 많다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

아이가 즐겁게 다니고 있어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

고학년이라 방과후없음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

과목 다양화. 바둑 추가

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

하교후 방과후1교시가 제일 필요한데 인기강좌 수요조사 후 반 증설할 계획은 생각안해보셨을까요??번번히 추첨에서 
탈락하고 결국 학원으로가게되는 상황이라 가계부담이 큽니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

인기강좌 반을 다 많이 개설해주세요 주산

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

미술을 3월달부터 하고싶었는데 계속 못하고 있어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

현재 과정에 만족합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

프로그램및 반을 좀 늘렸으면 좋겠습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

인원수 제한이 없으면..

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 수업 필요.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

국영수 과목 확대, 숙제 등 실절적 역량 강화로 사교육 대체 시급

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 과목을 만들어주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

하고싶어도 자리가없어 참여하지 못합니다. 더많은 아이들이 참여할수있도록 더 개설해주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

수강과목이 더 늘었으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

고맙습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

1.희망과목- 플룻, 요리 2.컴퓨터반 자격증취득할수있어서 너무만족합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

2023년 12월 6일 수요일 5/6페이지



수요가 많은 1,2교시 수업을 늘려 많은학생들이 참여할 수 있었으면 좋겠다. 학급당 학생수가 많다. 반을 옮기기 어렵
다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

,

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

자격증에 도전하거나 대회에 참여 했으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

K-pop같은경우 공간이 너무 협소해요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

조금 더 다양한 수업들이 신설되었으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 수업 필요.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 교과가 필요합니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

인기과목의 수강인원 증원

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.
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